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ιδιαίτερα σε περιόδους σημαντικών μεταβολών στην 
οικονομία. Έτσι, την τελευταία δεκαετία υπάρχει ολοέ-
να και μεγαλύτερη αναγνώριση της χρησιμότητας των 
συμπεριφορικών ευρημάτων, και ιδίως του τρόπου με 
τον οποίο οι άνθρωποι πραγματοποιούν τις επιλογές 
τους στην πράξη και όχι στη θεωρία. Τα ευρήματα 
αυτά συμβάλλουν στην κατανόηση της ανθρώπινης 
συμπεριφοράς με σκοπό τη χάραξη περισσότερο στο-
χευμένων και αποτελεσματικών πολιτικών σε διάφο-
ρους τομείς και λειτουργούν συμπληρωματικά με τις 
παραδοσιακές προσεγγίσεις. 

Η πρόσφατη (2017) απονομή του βραβείου Νομπέλ 
Οικονομικών στον καθηγητή Richard Thaler αποτελεί 
έμπρακτη αναγνώριση της επιστημονικής κοινότητας 
στη συνεισφορά των συμπεριφορικών οικονομικών. 
Σύμφωνα με τον Thaler (2017), η κατανόηση της αν-
θρώπινης φύσης μπορεί να ενισχύσει την ερμηνευτική 
ικανότητα της οικονομικής θεωρίας και να συμβάλλει 
στην ανεύρεση λύσεων για τα διάφορα προβλήματα 
δημόσιας πολιτικής που αντιμετωπίζουν οι κυβερνή-
σεις. Μάλιστα, το βιβλίο των Thaler και Sunstein (2008) 
με τίτλο “Nudge: Improving Decisions about Health, 
Wealth, and Happiness” θεωρείται ότι ενέπνευσε τη 
δημιουργία οργανωμένων ομάδων/τμημάτων συμπε-
ριφορικών επιστημών, των λεγόμενων “nudge units”, 
σε δημόσιους και ιδιωτικούς οργανισμούς διεθνώς.

Το παρόν άρθρο έχει σκοπό να παρουσιάσει, μέσω 
παραδειγμάτων ποικίλων παρεμβάσεων, τις δυνα-
τότητες που προσφέρει η αξιοποίηση των συμπερι-
φορικών ευρημάτων στη χάραξη πολιτικής, αναδει-
κνύοντας τη συμπεριφορική διάσταση που υπάρχει 
σε όλα τα πεδία έρευνας και άσκησης πολιτικής, η 
οποία είναι σκόπιμο να μην παραβλέπεται. Η οργά-
νωση του άρθρου έχει ως εξής: Η δεύτερη ενότητα 
παρουσιάζει το ευρύτερο θεωρητικό/εννοιολογικό 
πλαίσιο. Η τρίτη ενότητα περιγράφει τις διεθνείς εξε-
λίξεις και δράσεις αναφορικά με την αξιοποίηση των 
συμπεριφορικών ευρημάτων στη χάραξη πολιτικής. 
Η τέταρτη ενότητα καταγράφει ενδεικτικά παραδείγ-
ματα πολιτικών που έχουν εφαρμοστεί διεθνώς και 
θα μπορούσαν, υπό προϋποθέσεις, να αποτελέσουν 
καλές πρακτικές. Η εργασία ολοκληρώνεται με προ-
τάσεις πολιτικής και χρήσιμα συμπεράσματα για την 
ελληνική πραγματικότητα.

Αξιοποίηση των ευρημάτων 
των συμπεριφορικών επιστημών 
στη χάραξη πολιτικής
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Περίληψη

Τα τελευταία χρόνια το ερευνητικό ενδιαφέρον στρέ-
φεται όλο και περισσότερο στην αξιοποίηση των ευ-
ρημάτων των συμπεριφορικών επιστημών στη χάραξη 
πολιτικής. Για τον σκοπό αυτό έχουν σχηματιστεί εξει-
δικευμένες ομάδες από διεθνείς οργανισμούς και τις 
κυβερνήσεις αρκετών χωρών. Το παρόν άρθρο έχει 
σκοπό να παρουσιάσει, μέσω παραδειγμάτων σχετικών 
παρεμβάσεων σε διάφορους τομείς (όπως η φορολο-
γία, η αποταμίευση, η προστασία καταθετών, επενδυ-
τών και καταναλωτών, η υγεία, η εξοικονόμηση ενέργει-
ας, η εκπαίδευση και η απασχόληση) τις δυνατότητες 
που παρέχονται, αναδεικνύοντας, ταυτόχρονα, τη συ-
μπεριφορική διάσταση που υπάρχει σε όλα τα πεδία 
έρευνας και άσκησης πολιτικής, η οποία είναι σκόπι-
μο να μην παραβλέπεται. Το άρθρο ολοκληρώνεται με 
χρήσιμα συμπεράσματα και συγκεκριμένες προτάσεις 
πολιτικής για την ελληνική πραγματικότητα.

Λέξεις κλειδιά: συμπεριφορικές επιστήμες, συμπερι-
φορική γνώση, χάραξη πολιτικής

1. Εισαγωγή

Η αναγνώριση του σημαντικού ρόλου της ψυχολογί-
ας στην οικονομία, σε συνδυασμό με τη διαπίστωση 
ότι τα άτομα είναι προβλέψιμα μη ορθολογικά (βλ. 
Ariely, 2008) σε διάφορες εκφάνσεις της οικονομικής 
και κοινωνικής τους ζωής, στρέφουν το ερευνητικό 
ενδιαφέρον όλο και περισσότερο στην αξιοποίηση 
των ευρημάτων των συμπεριφορικών επιστημών στη 
χάραξη αποτελεσματικής πολιτικής από τις κυβερνή-
σεις. Η διεθνής εμπειρία έχει αναδείξει την επίδραση 
του συναισθήματος στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, 
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Σε πρόσφατη εργασία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(EC, 2016a) επισημαίνεται η διαφοροποίηση μεταξύ 
της συμπεριφορικής γνώσης (behavioural insights) και 
της έννοιας της «ώθησης» (nudge). Η συμπεριφορική 
γνώση αποτελεί το αποτέλεσμα έρευνας των συμπε-
ριφορικών επιστημών με σκοπό να υποβοηθήσει στην 
καλύτερη κατανόηση της ανθρώπινης συμπεριφοράς 
και της διαδικασίας λήψης αποφάσεων στην καθημε-
ρινότητα. Από την άλλη πλευρά, το έργο των Thaler 
και Sunstein (2008) ανέδειξε την έννοια της ώθησης/
παρακίνησης, η οποία αφορά σε «οποιαδήποτε πτυ-
χή της αρχιτεκτονικής των επιλογών που αλλάζει τη 
συμπεριφορά των ανθρώπων με έναν προβλέψιμο 
τρόπο, χωρίς να απαγορεύει τις επιλογές ή να αλλά-
ζει σημαντικά τα οικονομικά τους κίνητρα». Συνεπώς, 
δεν αφορά σε εντολές ή απαγορεύσεις, αλλά απλές/
εύκολες παρεμβάσεις που μπορούν να παρακινούν 
συμπεριφορές και αποφάσεις, χωρίς να περιορίζουν 
όμως σε καμία περίπτωση την προσωπική ελευθερία 
των ατόμων. 

Γίνεται, λοιπόν, σαφές ότι η συμπεριφορική γνώση 
δεν εστιάζει μόνο στην αρχιτεκτονική των επιλογών, 
αλλά είναι ευρύτερη, αποτελεί εισροή στη διαδικασία 
χάραξης πολιτικής, υποστηρίζει μεγαλύτερο εύρος 
εργαλείων για τον σκοπό αυτό και μπορεί να ενσωμα-
τωθεί και να αξιοποιηθεί σε συνδυασμό με τις παρα-
δοσιακές μορφές παρέμβασης (κανονισμούς, απαιτή-
σεις πληροφόρησης κ.ά.) (EC, 2016a). Η αξιοποίηση 
της συμπεριφορικής γνώσης δημιουργεί τις προϋπο-
θέσεις, αλλά δεν μπορεί να εγγυηθεί την επιθυμητή 
έκβαση της εφαρμοζόμενης πολιτικής, ενώ υπάρχουν 
και περιπτώσεις στις οποίες προκρίνει την εφαρμογή 
παραδοσιακών μορφών παρέμβασης ή και καμίας πα-
ρέμβασης ως προτιμότερη λύση.

3. Η διεθνής εμπειρία

Τα τελευταία χρόνια, αναγνωρίζεται σταδιακά η ση-
μαντική συνεισφορά της συμπεριφορικής γνώσης 
στη χάραξη πολιτικής από μεγάλους διεθνείς οργανι-
σμούς. Για παράδειγμα, ο ΟΟΣΑ από το 2013 υποστη-
ρίζει τους δημόσιους οργανισμούς που εφαρμόζουν 
τη συμπεριφορική γνώση για τη βελτίωση της δημό-
σιας πολιτικής. Παράλληλα, έχουν δημιουργηθεί και 
εξειδικευμένα τμήματα ή ομάδες όπ ως το Foresight 
and Behavioural Insights Unit στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή (από το 2014), το UN Behavioural Initiative 
στον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών (από το 2016) και 
το Mind, Behavior, and Development Unit στην Παγκό-
σμια Τράπεζα (από το 2017). Πέρα από τις μεμονωμέ-

2. Εννοιολογικό πλαίσιο

Οι συμπεριφορικές επιστήμες συνδυάζουν γνώσεις 
και μεθόδους έρευνας από διάφορες επιστήμες (με-
ταξύ άλλων από την οικονομική, την ψυχολογία, την 
κοινωνιολογία, τη νευροεπιστήμη) και μελετούν με 
συστηματικό τρόπο τις διαδικασίες στις οποίες βασί-
ζεται η ανθρώπινη συμπεριφορά μέσω παρατήρησης 
και πειραματισμού (EC, 2016a). 

Σημειώνεται ότι η εμπειρική έρευνα έχει αναδείξει ότι 
τα άτομα επηρεάζονται από τον τρόπο με τον οποίο 
διατυπώνονται και παρουσιάζονται σε αυτά εναλλα-
κτικές επιλογές και πληροφορίες (framing). Επηρεάζο-
νται, δε, σημαντικά από τις προεπιλεγμένες επιλογές 
(default options), λαμβάνουν συχνά μυωπικές αποφά-
σεις (myopic decisions) και επιδεικνύουν αδράνεια στη 
συμπεριφορά τους, η οποία προκαλείται από την απο-
στροφή ενδεχόμενης απώλειας (loss aversion) (Ciriolo, 
2011). Επιπλέον, αν και η παροχή πληροφόρησης εί-
ναι προς όφελος των ατόμων, η υπερπληροφόρηση ή 
η δυνατότητα επιλογής μεταξύ πολλών εναλλακτικών 
μπορεί να δημιουργήσει σύγχυση. Για τον λόγο αυτό 
χρησιμοποιούνται συχνά απλοί, εμπειρικοί κανόνες 
(heuristics), οι οποίοι, αν και απλουστεύουν και επι-
ταχύνουν τη διαδικασία λήψης αποφάσεων, μπορεί 
να οδηγήσουν σε σφάλματα, καθώς τα άτομα λαμβά-
νουν γρήγορες αποφάσεις. Σε ένα ευρύτερο πλαίσιο 
ανάλυσης, ο Simon (Νομπέλ Οικονομικών 1978) είχε 
διατυπώσει την έννοια της περιορισμένης ορθολογι-
κής ικανότητας των ατόμων (bounded rationality) στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων σύμφωνα με την οποία 
τα άτομα είναι σε θέση να λαμβάνουν ικανοποιητι-
κές αλλά, όχι απαραίτητα, τις βέλτιστες αποφάσεις 
(satisficing) (βλ. Simon, 1979).

Συνεπώς, γνωστικά, συμπεριφορικά σφάλματα και 
περιορισμοί στη διαδικασία λήψης αποφάσεων1 οδη-
γούν σε αποκλίσεις από τα ορθολογικά πρότυπα συ-
μπεριφοράς, τις οποίες η παραδοσιακή οικονομική 
θεωρία δεν μπορεί να ερμηνεύσει επαρκώς. Το κενό 
μεταξύ θεωρίας και πράξης γεφυρώνει ο επιστη-
μονικός τομέας των συμπεριφορικών οικονομικών 
(behavioural economics), ο οποίος εφαρμόζει τις αρ-
χές και τα ευρήματα της ψυχολογίας στην ανθρώπινη 
συμπεριφορά με σκοπό να ερμηνεύσει τη διαδικασία 
λήψης οικονομικών αποφάσεων. Ο επίσης βραβευ-
μένος με Νομπέλ Οικονομικών το 2002 (ψυχολόγος) 
Daniel Kahneman χρησιμοποιεί τον όρο «εφαρμοσμέ-
νη συμπεριφορική επιστήμη» (“applied behavioural 
science”) για να αποδώσει το κοινό ερευνητικό πεδίο 
ψυχολογίας και οικονομικών (βλ. Shafir, 2013). 

1. Για μια αναλυτική παρουσίαση και κατηγοριοποίηση των σημαντικότερων συμπεριφορικών σφαλμάτων (behavioural biases) βλ. μεταξύ 

άλλων Hirschleifer (2001), Camerer και Loewenstein (2004), Montier (2007). 
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μάτων που υπεισέρχονται σε αυτήν μπορεί να προ-
σφέρει καινοτόμες προσεγγίσεις πέρα από τις συ-
νήθεις παρεμβάσεις και να βελτιώσει τον σχεδιασμό 
και την εφαρμογή των υιοθετούμενων πολιτικών. Στη 
συνέχεια παρατίθενται ορισμένες επιτυχημένες πρω-
τοβουλίες που έχουν βρει εφαρμογή σε διάφορες 
χώρες και αφορούν τομείς όπως η φορολογία, η απο-
ταμίευση (χρηματοοικονομικός προγραμματισμός), η 
προστασία καταθετών, επενδυτών και καταναλωτών, 
η υγεία, η εξοικονόμηση ενέργειας, η εκπαίδευση και 
η απασχόληση. 

4.1. Φορολογία 

Στον τομέα της φορολογίας εντοπίζονται παραδείγ-
ματα παρεμβάσεων που αποσκοπούν κυρίως στη φο-
ρολογική συμμόρφωση και την πάταξη της φοροδια-
φυγής. Οι παρεμβάσεις αυτές διακρίνονται ανάλογα 
με το μέσο που χρησιμοποιούν για την επίτευξη του 
στόχου τους. 

Προγράμματα δημοσίων κληρώσεων

Από το τέλος του 2017 εφαρμόστηκε και στην Ελλά-
δα η διενέργεια προγράμματος δημ οσίων κληρώσε-
ων (λοταρία) από την Ανεξάρτητη Αρχή ∆ημοσίων 
Εσόδων. Για τη συμμετοχή στην κλήρωση λαμβάνο-
νται υπόψη οι συναλλαγές που πραγματοποιούνται 
με τη χρήση κάρτας ή άλλου ηλεκτρονικού μέσου 
πληρωμής για την αγορά αγαθών ή τη λήψη υπηρε-
σιών και κάθε μήνα 1.000 τυχεροί επιβραβεύονται με 
1.000 ευρώ ο καθένας. Με τον τρόπο αυτό τα άτο-
μα ενθαρρύνονται να ζητούν τις νόμιμες αποδείξεις 
και να χρησιμοποιούν ηλεκτρονικά μέσα πληρωμών. 
Η χρήση των λοταριών έχει εφαρμοστεί σε διάφορες 
ευρωπαϊκές χώρες με διαφοροποιήσεις, π.χ., Μάλτα 
(1997), Σλοβακία (2013), Πορτογαλία (2014), Ρουμα-
νία (2015), Πολωνία (2015), ενώ η πρώτη εφαρμογή 
τους χρονολογείται τη δεκαετία του 1950 στην Ταϊβάν 
(Fooken κ.ά., 2015· EC, 2016a). Το εγχείρημα βασίζε-
ται στη διαπίστωση ότι τα άτομα έχουν την τάση να 
δίνουν μεγαλύτερη από την προβλεπόμενη βαρύτητα 
σε ενδεχόμενα με μικρή πιθανότητα εμφάνισης (over-
weighting of small probabilities) και να εστιάζουν πε-
ρισσότερο στο βραβείο παρά στην πιθανότητα να το 
κερδίσουν. Η διαπίστωση αυτή είναι χρήσιμη σε περι-
πτώσεις στις οποίες θα ήταν ιδιαίτερα δαπανηρό να 
προσφερθούν οικονομικά κίνητρα σε ολόκληρο τον 
πληθυσμό για να ενθαρρυνθεί η επιθυμητή συμπερι-
φορά, π.χ. 1€ για κάθε απόδειξη που προσκομίζεται. 

Με παρεμφερές σκεπτικό, και με σκοπό να καταπο-
λεμήσουν την παραοικονομία, τη φοροδιαφυγή και 
τον αθέμιτο ανταγωνισμό, οι φορολογικές αρχές της 
Κροατίας πραγματοποίησαν διαγωνισμό στο πρό-

νες δράσεις που αναλαμβάνουν, εισφέρουν ερευνητι-
κά τόσο στη συστηματική καταγραφή των επιμέρους 
δράσεων διεθνώς, όσο και στην αξιοποίηση της σχετι-
κής γνώσης (βλ. μεταξύ άλλων World Bank, 2015· EC, 
2016a· UN, 2016· OECD, 2017). 

Επίσης, σε εθνικό επίπεδο, αρκετές κυβερνήσεις έχουν 
σχηματίσει εξειδικευμένες ομάδες, οι οποίες προσπα-
θούν να αξιοποιήσουν τα ευρήματα των συμπεριφο-
ρικών επιστημών στη χάραξη πολιτικής ή έχει ζητηθεί 
ρητά από εθνικούς φορείς ή από τμήματα πολιτικής 
να χρησιμοποιούν τη γνώση αυτή. Οι ΗΠΑ και το Ηνω-
μένο Βασίλειο υπήρξαν πρωτοπόροι στην αξιοποίηση 
της συμπεριφορικής γνώσης και το παράδειγμά τους 
ακολούθησαν και άλλες χώρες όπως η Αυστραλία, ο 
Καναδάς, η ∆ανία, η Γερμανία, το Ισραήλ, η Ολλανδία, 
η Νέα Ζηλανδία, η Νορβηγία, η Σιγκαπούρη, η Νότιος 
Αφρική, η Τουρκία κ.ά. (OECD, 2017). 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο από το 2010 υπάρχει το Be-
havioural Insights Team, ο πρώτος κυβερνητικός φο-
ρέας παγκοσμίως με σκοπό την εφαρμογή των συμπε-
ριφορικών επιστημών ο οποίος λειτουργεί ως εσωτερι-
κός σύμβουλος των διαμορφωτών πολιτικής, ενώ στις 
ΗΠΑ από το 2014 υπάρχει το Social and Behavioral 
Sciences Team. Μετά την κυκλοφορία του βιβλίου των 
Thaler και Sunstein (2008), ο καθηγητής Sunstein το 
2009 ανέλαβε από τον Πρόεδρο Barack Obama τη 
διεύθυνση του Γραφείου Πληροφοριών και Ρυθμιστι-
κών Θεμάτων στις ΗΠΑ και ο καθηγητής Thaler το 
2010 έγινε σύμβουλος του Behavioural Insights Team 
που ιδρύθηκε από την Κυβέρνηση του David Cameron 
στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με εργασία της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής (EC, 2016a), ακόμα και σε περιπτώ-
σεις που δεν έχει σχηματιστεί εξειδικευμένη σχετική 
δομή/ομάδα στη δημόσια διοίκηση, στις περισσότε-
ρες χώρες της ΕΕ η εφαρμογή και τα αποτελέσματα 
της συμπεριφορικής γνώσης είναι όλο και περισσό-
τερο εμφανή. 

Τέλος, δεν θα πρέπει να παραβλέπεται η συνεισφο-
ρά και άλλων μη κυβερνητικών ερευνητικών ομάδων, 
όπως είναι για παράδειγμα το Behavioral Insights 
Group του Harvard Kennedy School (από το 2013), 
οι οποίες εστιάζουν τις ενέργειές τους στη βελτίωση 
της διαδικασίας λήψης αποφάσεων, τόσο από τους 
διαμορφωτές πολιτικής, όσο και από τα μεμονωμένα 
άτομα.

4. Παραδείγματα πολιτικών 

Η συμπεριφορική γνώση που προκύπτει από την εξέ-
ταση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων των ατόμων 
και από την κατανόηση των συμπεριφορικών σφαλ-
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τάται από τα χαρακτηριστικά των φορολογούμενων 
παραληπτών (Hernandez κ.ά., 2017). Σύμφωνα με 
τους συγγραφείς, η επίδραση ενός συγκεκριμένου 
μηνύματος ποικίλλει ανάλογα με την ηλικία, το φύλο, 
τη γεωγραφική θέση του οφειλέτη και το οφειλόμενο 
ποσό. Για παράδειγμα, η αναφορά στα δημόσια αγα-
θά βελτίωσε τη φορολογική συμμόρφωση στα άτο-
μα ηλικίας 20-29, είχε όμως αρνητική επίδραση στη 
φορολογική συμμόρφωση στα άτομα ηλικίας 50-64. 
Το αποτέλεσμα αυτό μπορεί να ερμηνευθεί λαμβά-
νοντας υπόψη τα δημόσια αγαθά που αναφέρονται 
στο συμπεριφορικό μήνυμα της σχετικής επιστολής 
(π.χ. νηπιαγωγεία, σχολεία, δρόμοι και ασφάλεια), 
καθώς τα νεότερα άτομα είναι πιθανότερο να επω-
φεληθούν άμεσα από αυτά (ή κάποια από αυτά) και 
να ενισχυθεί το κίνητρό τους να πληρώσουν όταν λά-
βουν υπενθύμιση. Σύμφωνα με αυτό το εύρημα, εάν 
η παρατηρούμενη διαφοροποίηση οφείλεται στην 
επιλογή των δημο σίων αγαθών, θα μπορούσε να ενι-
σχυθεί η φορολογική συμμόρφωση με την κατάλλη-
λη προσαρμογή των δημοσίων αγαθών που αναφέρο-
νται στις επιστολές ανάλογα με τις ηλικιακές ομάδες 
των αποδεκτών. Επιπλέον, σύμφωνα με τους συγγρα-
φείς, τα μηνύματα που αναφέρονται σε δημόσια αγα-
θά αποδίδουν περισσότερο στις αγροτικές περιοχές, 
ενδεχομένως λόγω της στενότερης σύνδεσης με το 
αποτέλεσμα των σχετικών κρατικών δαπανών και της 
υφιστάμενης σχέσης με την κοινότητα. 

Πέρα από την αποστολή στους ιδιώτες, αποτελεσμα-
τική φαίνεται να είναι η χρήση επιστολών με συμπε-
ριφορικά μηνύματα και προς τις επιχειρήσεις. Πιο 
συγκεκριμένα, το ΒΙΤ (2016) εξέτασε την επίδραση 
εναλλακτικών επιστολών σε επιχειρήσεις που σημείω-
σαν για πρώτη φορά φορολογικά χρέη, θεωρώντας 
ότι αυτή είναι η κατάλληλη στιγμή για μια παρέμβαση 
και ότι η παροχή έγκαιρης ανατροφοδότησης μπορεί 
να αποτρέψει μια επιχείρηση από το να καθυστερεί 
συστηματικά τις πληρωμές της. Εξέτασαν, λοιπόν, 
πέρα από τη συνηθισμένη, δύο πρόσθετες επιστο-
λές. Η πρώτη είχε συμπεριφορικό μήνυμα, αντίστοιχο 
με εκείνο που αποστέλλεται στους ιδιώτες, το οποίο 
βασίζεται σε κοινωνικούς κανόνες, δηλ. ότι η μεγά-
λη πλειονότητα των επιχειρηματιών που δραστηριο-
ποιούνται στον συγκεκριμένο τομέα πληρώνουν εγκαί-
ρως τους φόρους τους και ότι τα περισσότερα άτομα 
με αντίστοιχο χρέος το έχουν ήδη πληρώσει. Ασφαλώς 
αυτή η φράση ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα 
για το Ηνωμένο Βασίλειο, γι’ αυτό και αναφέρεται 
στην επιστολή. Η δεύτερη επιστολή είχε εκπαιδευτι-
κό/πληροφοριακό περιεχόμενο σχετικά με τη συχνό-
τερη αιτία για τα εταιρικά φορολογικά χρέη στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, δηλαδή τα λάθη στη συμπλήρωση των 
δηλώσεων, και παρείχε χρήσιμες συμβουλές. Μέσα 
σε δύο εβδομάδες από την παραλαβή της επιστολής 

τυπο των λοταριών, στον οποίο ζητούσαν από τους 
τουρίστες να συλλέξουν 20 αποδείξεις για αγορές 
που έκαναν στην Κροατία την περίοδο 1/8/2015 έως 
2/10/2015. Η πρωτοβουλία αυτή είχε σκοπό να εν-
θαρρύνει τους τουρίστες να ζητούν τις νόμιμες απο-
δείξεις με βραβείο ένα ταξίδι στην Κροατία το επόμε-
νο έτος. Επιπλέον, στο πλαίσιο προώθησης αυτού του 
διαγωνισμού περνούσαν και άλλα μηνύματα αξιοποι-
ώντας τη διατύπωσή τους, π.χ., με τη φράση «Κάθε 
απόδειξη που λαμβάνετε είναι μια διαβεβαίωση μιας 
πιο οργανωμένης κοινωνίας και ενός ασφαλέστερου 
μέλλοντος» και τους κοινωνικούς κανόνες (social 
norms), π.χ., με τη φράση «τηλεφ ωνήστε στον δωρε-
άν αριθμό μας και αναφέρετε αυτόν που δεν σέβεται 
τους κανόνες,  σε αντίθεση με μια μεγάλη πλειονότη-
τα ατόμων» (Croatian Tax Administration, 2015· EC, 
2016a).

Επιστολές με συμπεριφορικό περιεχόμενο

Η πρόσφατη εμπειρική έρευνα εστιάζει στη χρήση 
διαφορετικών συμπεριφορικών μηνυμάτων στην επι-
κοινωνία με τους φορολογούμενους, με στόχο την 
αύξηση της φορολογικής συμμόρφωσης και την ενί-
σχυση της είσπραξης φορολογικών οφειλών. H απο-
τελεσματικότητα των φορολογικών υπενθυμίσεων 
έχει εξεταστεί μέσω τυχα ίων ελεγχόμενων δοκιμών 
(randomized controlled trials - RCTs) σε διάφορες χώ-
ρες, όπως είναι η Αυστραλία (Wenzel, 2005), η ∆ανία 
(Kleven κ.ά., 2011), η Γερμανία (Dwenger κ.ά., 2016), 
η Πολωνία (Hernandez κ.ά., 2017), το Ηνωμένο Βα-
σίλειο (Hallsworth κ.ά., 2014), οι ΗΠΑ (Blumenthal, 
Christian και Slemrod, 2001) κ.ά. Οι δοκιμές αυτές 
υλοποιούνται γρήγορα και με χαμηλό κόστος, καθώς 
βασίζονται σε στοιχεία τα οποία αντλούνται από τις 
φορολογικές αρχές. Τα εμπειρικά ευρήματα από το 
Ηνωμένο Βασίλειο υποδηλώνουν την αποτελεσματι-
κότητα της προσέγγισης αυτής. Μερικά από τα μη-
νύματα που έχουν δοκιμαστεί είτε αφορούν κοινω-
νικούς κανόνες (π.χ. πόσα άτομα πληρώνουν εγκαί-
ρως), είτε συσχετίζουν τους φόρους με την απόκτηση 
ή την απώλεια δημοσίων αγαθών. Σύμφωνα με τους 
Hallsworth κ.ά. (2014), στην πρώτη περίπτωση η πλη-
 ρωμή βεβαιωμένων φορολογικών οφειλών αυξήθηκε 
έως και 5,1% μέσα σε 23 ημέρες από την παράδοση 
της επιστολής, ενώ στην περίπτωση της διατύπωσης 
απόκτησης ή απώλειας δημοσίων αγαθών παρατηρή-
θηκε αύξηση 1,6%. 

Βεβαίως, η αποτελεσματικότητα των συμπεριφορικών 
επιστολών διαφέρει όχι μόνο μεταξύ χωρών, αλλά και 
μεταξύ των φορολογουμένων της ίδιας χώρας και 
ως εκ τούτου είναι σκόπιμο να εξετάζεται κατά περί-
πτωση. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα ευρήματα μιας 
τέτοιας παρέμβασης στην Πολωνία, σύμφωνα με τα 
οποία η αποτελεσματικότητα των μηνυμάτων εξαρ-
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λα, πραγματοποίησε εκπαιδευτικά προγράμματα στα 
σχολεία, κατά τα οποία εφοριακοί και τελωνειακοί 
υπάλληλοι εξηγούσαν στους μαθητές τη χρησιμότη-
τα των φόρων για την υποστήριξη της κοινωνίας. Στο 
πλαίσιο της ίδιας πρωτοβουλίας δημιουργήθηκε και 
ιστοσελίδα, ειδικά σχεδιασμένη για τους νέους, με 
εργαλεία τηλε-εκπαίδευσης και μηνύματα διατυπω-
μένα με τέτοιο τρόπο που να προάγουν τους στόχους 
της φορολογικής συμμόρφωσης (Βλ. Elmecker, 2014· 
EC, 2016a).

Στην ίδια λογική, οι φορολογικές αρχές στην Εσθονία 
πραγματοποιούν συχνά ενημερωτικές εκστρατείες 
για την ευαισθητοποίηση και τη μεταστροφή της συ-
μπεριφοράς των φορολογουμένων από την προσέγ-
γιση που θέλει την καταβολή φόρων αποκλειστικά ως 
επιβάρυνση, στην προσέγγιση που εστιάζει στη συμ-
βολή των φόρων στο δημόσιο όφελος. Υπάρχουν, δε, 
και άλλες ενημερωτικές εκστρατείες που τονίζουν το 
κόστος της μη πληρωμής των φόρων/εισφορών από 
τους φορολογούμενους, για παράδειγμα, στην περί-
πτωση της αδήλωτης εργασίας (EC, 2016a).

Στη Βουλγαρία, πραγματοποιήθηκε ενημερωτική εκ-
στρατεία κατά του λαθρεμπορίου τσιγάρων με τη 
συνεργασία κυβέρνησης και ενός ανεξάρτητου ορ-
γανισμού, η οποία έδωσε έμφαση στο γεγονός ότι 
η αγορά λαθραίων τσιγάρων υποστηρίζει διάφορες 
μορφές του οργανωμένου εγκλήματος (EC, 2016a). 
Το συγκεκριμένο μήνυμα στόχευε στο συναίσθημα, 
με την κατάλληλη διατύπωση για να γίνει αντιληπτή η 
σοβαρή επίπτωση του λαθρεμπορίου, όχι μόνο στην 
οικονομία και την υγεία, αλλά και στην κοινωνία γενι-
κότερα.

Προφανώς, για την αξιολόγηση της αποτελεσματικό-
τητας των ανωτέρω μέτρων, θα πρέπει να γίνει σα-
φής διάκριση μεταξύ των φορολογουμένων που επι-
λέγουν να μην συμμορφωθούν φορολογικά και των 
φορολογουμένων που αντικειμενικά αδυνατούν να 
ανταποκριθούν στις προθεσμίες των υποχρεώσεών 
τους. Στη δεύτερη περίπτωση, οι ιδιώτες και οι επι-
χειρήσεις, αν και επιθυμούν να είναι συνεπείς, δεν 
είναι σε θέση να το κάνουν και αποθαρρύνονται να 
συμμορφωθούν (Arcos Holzinger και Biddle, 2016). 
Οι φορολογικές αρχές της Σουηδίας εισήγαγαν μια 
ολοκληρωμένη, προληπτική προσέγγιση για τη βελ-
τίωση της συμμόρφωσης από τα πρώτα στάδια της 
φορολογικής διαδικασίας με το μοντέλο “Right from 
the Start” (βλ. OECD, 2012· Walsh, 2012). Αρχικά, εντο-
πίζουν ποιοι φορολογούμενοι είναι πιθανόν ή ήδη δεν 
έχουν συμμορφωθεί και ακολουθούν ένα σύνολο διαδι-
κασιών για την ενθάρρυνση της συμμόρφωσης με ευέ-
λικτο και οικονομικά αποδοτικό τρόπο. Η προσέγγιση 
αυτή περιλαμβάνει την εκπαίδευση, την ενεργό επα-
φή και δέσμευση απέναντι στους φορολογούμενους, 

και οι δύο εκδοχές των νέων επιστολών είχαν ως απο-
τέλεσμα την αύξηση της αναλογίας των επιχειρήσεων 
που εξοφλούν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις. Η 
επιστολή με το εκπαιδευτικό/πληροφοριακό περιεχό-
μενο απέδωσε περισσότερο και αύξησε τα ποσοστά 
πληρωμής από 41,4% σε 47,5%, ενώ η επιστολή με 
το συμπεριφορικό μήνυμα αύξησε τα ποσοστά πλη-
ρωμής σε 44,7%. Επιπλέον, σύμφωνα με τα εμπειρικά 
ευρήματα και οι δύο νέες επιστολές ήταν πιο αποτε-
λεσματικές για επιχειρήσεις με μεγαλύτερα χρέη.

Απλούστευση των διαδικασιών

Η απλούστευση των διοικητικών διαδικασιών μέσω 
της δημιουργίας προσυμπληρωμένων διαδικτυακών 
φορολογικών δηλώσεων μπορεί επίσης να συμβάλει 
στη φορολογική συμμόρφωση, μειώνοντας την επι-
βάρυνση των φορολογουμένων με μεγάλο όγκο πλη-
ροφοριών και την προσπάθεια που απαιτείται για να 
συμμορφωθούν, καθώς και το κόστος φορολογικής 
διαχείρισης. Η προσέγγιση αυτή εφαρμόζεται από 
αρκετές ευρωπαϊκές χώρες (EC, 2016a), όπως είναι 
για παράδειγμα η Αυστρία, η Γαλλία, η Ουγγαρία, η 
Ιταλία, η Ισπανία, και η Ελλάδα.

Μια πρόσθετη παρέμβαση εξετάστηκε από το BIT του 
Ηνωμένου Βασιλείου (ΒΙΤ, 2014) με σκοπό τη βελτίω-
ση  των ποσοστών είσπραξης των φόρων, καθιστώντας 
ευκολότερη τη διαδικασία πληρωμής για τους φορο-
λογούμενους. Πρόκειται για μία απλή, αλλά αποτελε-
σματική παρέμβαση η οποία αφορά στην αποστολή 
επιστολών σε φορολογούμενους οι οποίες κατευθύ-
νουν τους παραλήπτες στο έντυπο το οποίο πρέπει 
να συμπληρώσουν και όχι απλά στην ιστοσελίδα που 
περιλαμβάνει το έντυπο. Αν και πρόκειται για μια μι-
κρή διαφοροποίηση στο περιεχόμενο της επιστολής, 
η οποία μειώνει ελάχιστα τη δυσκολία ανταπόκρισης 
των φορολογουμένων, είχε ως αποτέλεσμα αυξημένα 
ποσοστά ανταπόκρισης από 19,2% σε 23,4%.

∆ράσεις ευαισθητοποίησης και μεταστροφής 
της συμπεριφοράς των φορολογουμένων

Άλλος βασικός παράγοντας για την επίτευξη της φο-
ρολογικής συμμόρφωσης είναι η ανάπτυξη αισθή-
ματος δικαιοσύνης, εμπιστοσύνης και πίστης στην 
αποτελεσματικότητα του φορολογικού συστήματος 
και εν γένει του δημοσίου τομέα. Για τον σκοπό αυτό, 
το Υπουργείο Οικονομικών της Αυστρίας εφάρμοσε 
πιλοτικό πρόγραμμα με σκοπό τη βελτίωση της φορο-
λογικής συμμόρφωσης μέσω μιας σειράς εκπαιδευτι-
κών δραστηριοτήτων και εργαλείων, όπως για παρά-
δειγμα μέσω εκπαιδευτικών βίντεο που προωθούν το 
αίσθημα αμοιβαιότητας, δικαιοσύνης και διαφάνειας 
και προβάλλουν τον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποι-
ούνται τα χρήματα των φορολογουμένων. Παράλλη-
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ματος που γίνεται αντιληπτή, προς όφελος της απο-
ταμίευσης.

Επιπλέον, πρόσφατη μελέτη της Ανεξάρτητης Αρχής 
Χρηματοπιστωτικής Συμπεριφοράς (Financial Conduct 
Authority) του Ηνωμένου Βασιλείου εξετάζει τ ο ότι οι 
καταθέτες που διαθέτουν αποταμιευτικούς λογαρια-
σμούς δεν αντιδρούν πάντοτε καθώς μειώνονται τα 
επιτόκια που τους είχαν χορηγηθεί αρχικά (Adams 
κ.ά., 2015). ∆ιαπιστώνεται ότι η συμπεριφορά τους 
συνδέεται κυρίως με την υποτίμηση του μακροπρό-
θεσμου οφέλους σε σχέση με το βραχυπρόθεσμο 
κόστος αλλαγής τράπεζας ή λογαριασμού, με την 
αδράνεια και την ανεπαρκή προσοχή σχετικά με τις 
αποφάσεις αποταμίευσης. Σύμφωνα με τα ευρήμα-
τα, οι καταθέτες που έλαβαν σχετική ενημερωτική 
επιστολή υπενθύμισης πριν μειωθεί το επιτόκιο ήταν 
πιθανότερο να αλλάξουν τράπεζα ή λογαριασμό σε 
σχέση με όσους είτε δεν έλαβαν υπενθύμιση, είτε 
την έλαβαν μετά τη μείωση των επιτοκίων. 

4.3. Προστασία καταναλωτών

Η πρώτη απόπειρα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να 
αξιοποιήσει τα συμπεριφορικά ευρήματα στη χάραξη 
πολιτικής έγινε το 2008, προτείνοντας στο Ευρωπα-
ϊκό Κοινοβούλιο και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Οδη-
γία σχετικά με τα δικαιώματα των καταναλωτών. Η 
πρόταση μεταξύ άλλων περιλάμβανε και ρήτρα που 
περιόριζε τη χρήση των προεπιλεγμένων επιλογών 
στις συμβάσεις των καταναλωτών (EC, 2011). Αν και 
σύμφωνα με τα ορθολογικά πρότυπα οι μεταβολές 
στις προεπιλεγμένες επιλογές δεν θα έπρεπε να επη-
ρεάζουν τη διαδικασία λήψης αποφάσεων, καθώς η 
βέλ τιστη επιλογή παραμένει η ίδια, η υφιστάμενη βι-
βλιογραφία παρέχει πλήθος εμπειρικών ευρημάτων 
που αναδεικνύουν την επίδρασή τους στη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων (Βλ. ενδεικτικά Smith κ.ά., 2009). 
Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι οι πωλητές θα μπορούσαν 
να επηρεάσουν τις επιλογές των αγοραστών ανάλογα 
με το ποια έχουν θέσει ως προεπιλεγμένη επιλογή. 
Η επίδραση αναμένεται να είναι σημαντική στις ηλε-
κτρονικές συναλλαγές που μπορεί να αφορούν στην 
προεπ ιλογή ενός προϊόντος μεταξύ εναλλακτικών ή 
πρόσθετα εξαρτήματα ή χαρακτηριστικά που ενδέχε-
ται να προστεθούν (ή να αφαιρεθούν) από τις βασι-
κές προδιαγραφές του προϊόντος (Lunn, 2014). Έτσι 
λοιπόν, από τα μέσα του 2014 ισχύει για τις συμβά-
σεις η ευρωπαϊκή Οδηγία για τα δικαιώματα των κα-
ταναλωτών στην ΕΕ (Οδηγία 2011/83/ΕΕ), μέσω της 
οποίας απαγορεύτηκε η χρήση προεπιλεγμένων επι-
λογών στις διαδικτυακές πωλήσεις. Τέτοια παραδείγ-
ματα ήταν, μεταξύ άλλων, η προεπιλογή ταξιδιωτικής 
ασφάλισης με την αγορά αεροπορικού εισιτηρίου, η 
προεπιλογή γευμάτων με την αγορά διαμονής κ.ά. 

τη διευκόλυνση της συμμόρφωσης και τη δημιουργία 
σχέσης εμπιστοσύνης με τη φορολογική διοίκηση και 
θετικών κοινωνικών κανόνων. Αυτή η προσέγγιση είναι 
ιδιαιτέρως χρήσιμη για τις νέες επιχειρήσεις, καθώς, 
σύμφωνα με τους Kamleitner κ.ά. (2012), αυτές δεν 
έχουν ακόμη παγιωμένα πρότυπα και, ως εκ τούτου, 
μπορούν να διαμορφώσουν νοοτροπία πληρωμής των 
φόρων μέσω της συνεργασίας και της εδραίωσης κλί-
ματος αμοιβαίας εμπιστοσύνης.

4.2. Αποταμίευση (χρηματοοικονομικός 
προγραμματισμός) και προστασία καταθετών 
και επενδυτών

Συμπεριφορικές παρεμβάσεις που επιχειρούνται σε 
θέματα αποταμίευσης βασίζονται σε ερευνητικά ευρή-
ματα σύμφωνα με τα οποία η αναβλητικότητα, η αδρά-
νεια, το σφάλμα πρόβλεψης, και η μεροληψία υπέρ 
της υφιστάμενης κατάστασης (status quo) μπορεί να 
έχουν ως αποτέλεσμα τα άτομα να μην αποταμιεύουν/
μεριμνούν επαρκώς για την περίοδο της συνταξιοδό-
τησής τους. Αναγνωρίζοντας αυτούς τους προσω-
πικούς περιορισμούς που επιδρούν στη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων, το Υπουργείο Εργασίας και Συ-
ντάξεων του Ηνωμένου Βασιλείου εισήγαγε την αυτό-
ματη συμμετοχή σε συνταξιοδοτικά προγράμματα τον 
Οκτώβριο του 2012, με σκοπό να αυξηθεί η αποταμί-
ευση, παρέχοντας ταυτόχρονα τη δυνα τότητα στους 
εργαζόμενους να αποχωρήσουν από αυτά εφόσον 
το επιθυμούν, (βλ. Hardcastle, 2012· UK Department 
for Work and Pensions, 2013, 2015). Στο πλαίσιο της 
αυτόματης συμμετοχής στα συνταξιοδοτικά προγράμ-
ματα τα άτομα είτε θα αποφασίσουν να διακόψουν τη 
σχετική αποταμίευση είτε θα παραμείνουν στην προε-
πιλεγμένη επιλογή της συμμετοχής σε αυτά. Υπό αυ-
τές τις συνθήκες, η αδράνεια θα λειτουργήσει προς 
όφελος της αποταμίευσης και του ατόμου στην πε-
ρίπτωση που δεν πραγματοποιήσει κάποια ενέργεια. 
Αντίστοιχα συστήματα αυτόματης συμμετοχής σε συν-
ταξιοδοτικά προγράμματα έχουν εφαρμοστεί στις 
ΗΠΑ, στη ∆ανία, στη Σουηδία κ.ά. (ΒΙΤ, 2014).

Μια σχετική προσέγγιση αφορά στο πρόγραμμα Save 
More Tomorrow™ (SMarT) (Thaler και Benartzi, 2004), 
το οποίο βασίζεται στην ιδέα ότι οι εργαζόμενοι έχουν 
τη δυνατότητα να δεσμευτούν από σήμερα να αυξή-
σουν το ποσοστό αποταμίευσής τους στο μέλλον, 
κάθε φορά που λαμβάνουν αύξηση, μέχρι ένα ανώτα-
το προκαθορισμένο επίπεδο. Αν και οι εργαζόμενοι 
έχουν τη δυνατότητα να αποχωρήσουν από το πρό-
γραμμα ανά πάσα στιγμή, σε αυτή την περίπτωση η 
αδράνεια φαίνεται πως λειτουργεί προς όφελός τους 
και τα χαρακτηριστικά του προγράμματος μετριάζουν 
την αποστροφή της απώλειας τμήματος του εισοδή-
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χρεώσεις που έμοιαζαν κρυμμένες και επιβλήθηκε 
η παροχή περισσότερο υποστηρικτικής και έγκαιρης 
πληροφόρησης. Ακόμη μια σημαντική παρέμβαση 
αφορά στην απόρριψη συναλλαγών όταν αυτές ξεπερ-
νούν το πιστωτικό όριο, πέραν του οποίου ο κατανα-
λωτής επιβαρύνεται με χρεώσεις, εάν δεν το έχει ρητά 
επιλέξει ο ίδιος. Επιπλέον, θεσπίστηκαν αφενός νέοι 
κανόνες για τον ακριβέστερο προσδιορισμό των καθυ-
στερημένων πληρωμών, των όρων, την απαγόρευση 
χρεώσεων μη κίνησης, τον αριθμό και το μέγεθος των 
χρηματικών ποινών κ.ά. και αφετέρου η συμπερίλη-
ψη στον λογαριασμό ενός σαφούς υπολογισμού του 
χρόνου και του κόστους εξόφλησης του υπολοίπου 
μέσω των ελάχιστων μηνιαίων πληρωμών, καθώς και 
αντίστοιχος υπολογισμός του κόστους αποπληρω-
μής εντός 36 μηνών.

4.4. Υγεία 

Η σημαντική επίδραση των προεπιλεγμένων επιλο-
γών παρατηρείται και στην περίπτωση της δωρεάς 
οργάνων. Σύμφωνα με τους Johnson και Goldstein 
(2003) η εφαρμογή ενός συστήματος με προεπιλεγ-
μένη επιλογή τη συναίνεση των ατόμων να γίνουν 
δωρητές οργάνων θα μπορούσε να αυξήσει σημα-
ντικά τον αριθμό των δοτών και των ζωών που θα σω-
θούν χάρη σε αυτούς. Για παράδειγμα, στην Ελλάδα 
ισχύει ένα σύστημα εικαζόμενης συναίνεσης (opt out 
system), σύμφωνα με το οποίο όλοι οι πολίτες της 
χώρας καθίστανται αυτομάτως εν δυνάμει δότες, 
εφόσον δεν έχουν δηλώσει ρητά την αντίθεσή τους 
και υπάρχει η συναίνεση της οικογενείας τους. Αντί-
στοιχα συστήματα με μικρές διαφοροποιήσεις κατά 
περίπτωση έχουν εφαρμοστεί και σε άλλες ευρωπα-
ϊκές χώρες, όπως η Αυστρία, το Βέλγιο, η Γαλλία, η 
Ισπανία, η Ιταλία, το Λουξεμβούργο, η Νορβηγία, η 
Ουγγαρία, η Πολωνία, η Πορτογαλία, η Σλοβενία, η 
Σουηδία, η Τσεχία, η Φινλανδία (Zúñiga-Fajuri, 2015· 
EC, 2016a).

Στον τομέα της υγείας επιχειρούνται, επίσης, αρκετές 
παρεμβάσεις που αφορούν στην υγιεινή διατροφή. 
Στη Σουηδία, τη Νορβηγία, τη ∆ανία και την Ισλανδία, 
στο πλαίσιο της προσπάθειας να ενθαρρυνθεί η υγι-
εινή διατροφή, τοποθετείται μία πράσινη κλειδαρό-
τρυπα, η λεγόμενη “Nordic keyhole”, στις τροφές που 
πληρούν προκαθορισμένα κριτήρια (π.χ. προϊόντα 
χαμηλά σε λιπαρά, ζάχαρη, αλάτι, κ.ά.) (Sjölin, 2013). 
Η πρακτική αυτή καθιστά ευκολότερο και προφανή 
τον εντοπισμό των υγιεινών τροφίμων. Η επιλογή της 
σήμανσης είναι προαιρετική και δωρεάν για τους πα-
ραγωγούς που επιθυμούν να τη χρησιμοποιήσουν. Οι 
ίδιοι έχουν την ευθύνη να ελέγχουν και να πληρούν 
τις προδιαγραφές που θέτουν οι τέσσερις χώρες. 
Στην ίδια κατεύθυνση, στην Εσθονία, η Κυβέρνη-

Μια άλλη περίπτωση επίδρασης της διατύπωσης στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων αφορά στην ενημέρω-
ση των καταναλωτών για την κατανάλωση καυσίμου 
των οχημάτων. ∆εδομένου ότι οι καταναλωτές δεν 
είναι σε θέση να παρακολουθούν άμεσα την κατα-
νάλωση καυσίμου, σε πολλές χώρες ισχύουν κανονι-
σμοί που προβλέπουν τη χρήση ενός τυποποιημένου 
μέτρου, το οποίο επιτρέπει στους  καταναλωτές να 
κάνουν συγκρίσεις (Lunn, 2014). Ένα τέτοιο μέτρο 
είναι η απόσταση που διανύει το όχημα ανά μονάδα 
καυσίμου (π.χ. χιλιόμετρα ανά λίτρο, μίλια ανά γαλό-
νι). Ωστόσο, σύμφωνα με τους Larrick και Soll (2008), 
η υιοθέτηση αυτού του μέτρου προκαλεί μια γνωστι-
κή ψευδαίσθηση, καθώς οι καταναλωτές ενδέχεται να 
θεωρήσουν συγκρίσιμη τη διαφορά μεταξύ 10 και 11 
χιλιομέτρων ανά λίτρο και 20 κ αι 21 χιλιομέτρων ανά 
λίτρο, επειδή και στις δύο περιπτώσεις η διαφορά εί-
ναι 1 χιλιόμετρο ανά λίτρο. Στον βαθμό που αυτό δεν 
γίνεται αντιληπτό από τους καταναλωτές, ενδέχεται 
να μην αγοράσουν τα πλέον αποδοτικά οχήματα. Ανα-
γνωρίζοντας τις πιθανές επιπτώσεις για τους κατανα-
λωτές η Υπηρεσία Προστασίας Περιβάλλοντος των 
ΗΠΑ, κατά την περίοδο 2010-2011, έκανε αλλαγές 
στους κανονισμούς που αφορούν στην παρουσίαση 
των χαρακτηριστικών των αυτοκινήτων που πρέπει να 
υπάρχει στα παράθυρα των προς πώληση νέων αυ-
τοκινήτων. Αφού το κόστος λειτουργίας ενός αυτοκι-
νήτου εξαρτάται ουσιαστικά από την ποσότητα καυ-
σίμου που απαιτείται για να καλύψει συγκεκριμένη 
απόσταση, οι νέοι κανονισμοί απαιτούσαν να παρου-
σιάζεται επίσης η κατανάλωση καυσίμου σε γαλόνια 
ανά 100 μίλια, καθώς και μια εκτίμηση του ετήσιου 
κόστους καυσίμου για τυπική χρήση. 

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα είναι η παρέμβαση από τις 
ΗΠΑ, η οποία αφορά στην ενίσχυση της χρηματοοι-
κονομικής προστασίας των καταναλωτών με το Credit 
Card Accountability Responsibility and Disclosure 
(CARD) Act του 2009 (βλ. Lunn, 2014). Η διεθνής 
εμπειρία υποστηρίζει ότι η διαδικασία λήψης απο-
φάσεων των ατόμων δεν είναι χρονικά συνεπής, κα-
θώς προεξοφλούν υπερβολικά χαμηλά μελλοντικά 
υψηλά κόστη όταν αξιολογούν άμεσες αγορές. Επι-
πλέον, κάποιοι καταναλωτές επιδεικνύουν ελλιπή 
προσοχή στα πιθανά κόστη, όπως είναι οι αμοιβές 
(fees) ή μεταβολές στα επιτόκια και τους όρους των 
συμφωνιών. Σε άλλες περιπτώσεις, οι καταναλω-
τές ενδέχεται να είναι υπερβολικά αισιόδοξοι κατά 
την εκτίμηση πιθανών εξόδων ή να μην λαμβάνουν 
υπόψη τον ανατοκισμό, αλλά και να «αγκιστρώ-
νουν»(anchor)/συνδέουν τις πληρωμές της πιστωτι-
κής τους κάρτας στην πληροφόρηση της ελάχιστης 
πληρωμής, την οποία ενδέχεται να αντιμετωπίζουν 
και ως συμβουλή. Στην προσπάθεια αντιμετώπισης 
αυτών των προβλημάτων απαγορεύθηκαν μια σειρά 
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με τις επιπτώσεις του καπνίσματος στους μη καπνι-
στές (παθητικούς καπνιστές) και τα παιδιά, μέσω της 
διατύπωσης και του συναισθήματος σε σύντομα βί-
ντεο, ραδιοφωνικές διαφημίσεις, αφίσες, τονίζοντας 
το γεγονός ότι όταν κάποιος καπνίζει καπνίζουν όλοι 
γύρω του (EC, 2016a). 

4.5. Εξοικονόμηση ενέργειας 

Το ζήτημα της προστασίας του περιβάλλοντος και της 
εξοικονόμησης ενέργειας αποτελεί βασική προτεραι-
ότητα. Σε αυτό το πλαίσιο, η Ρυθμιστική Αρχή για την 
Ενέργεια και το Νερό στην Ιταλία, σε συνεργασία με 
το πανεπιστήμιο του Salento, εξέτασαν τις δυνατότη-
τες που παρέχονται από την αξιοποίηση των στοιχεί-
ων της κατανάλωσης για την καλύτερη ενημέρωση 
των καταναλωτών (OECD, 2016). Για τον σκοπό αυτό 
εξέτασαν κατά πόσον επηρεάζεται η συμπεριφορά 
των ατόμων από διαφορετικές μορφές ενημέρωσης 
που λαμβάνουν για τη χρήση ενέργειας ως προς τη 
συχνότητα, το περιεχόμενο και τη διατύπωση των 
ενημερώσεων αυτών. Η προσέγγιση αυτή βασίζεται 
στις έννοιες της αποστροφής απώλειας, της ανατρο-
φοδότησης και της διατύπωσης. Σύμφωνα με τα απο-
τελέσματα πειράματος σε 300 φοιτητές, η συνεχής 
ανατροφοδότηση είναι εξαιρετικά χρήσιμη καθώς αυ-
ξάνει γρήγορα τη μάθηση και την ευαισθητοποίηση. 
Χρήσιμη αποδείχθηκε η πληροφόρηση της πορείας 
της ενεργειακής κατανάλωσης σε όρους κόστους και 
όχι σε όρους ενέργειας, καθώς επίσης και του κό-
στους σε σχέση με την αναποτελεσματική χρήση με 
την παροχή πληροφοριών, όπως η διαφορά κόστους 
σε σχέση με τον προηγούμενο λογαριασμό. Ιδιαιτέ-
ρως κρίσιμη είναι η επιλογή του σημείου αναφοράς 
(benchmark) για την εξαγωγή συμπερασμάτων και 
την πραγματοποίηση συγκρίσεων (π.χ. μέσος όρος, 
καλύτερη ή χειρότερη επίδοση αντίστοιχου κατανα-
λωτή), καθώς η σύγκριση με καταναλωτές που πραγ-
ματοποιούν αναποτελεσματική χρήση δεν κινητοποιεί 
τον καταναλωτή να βελτιώσει τη δική του χρήση. Τα 
ευρήματα αξιοποιήθηκαν για τον ανασχεδιασμό των 
λογαριασμών ηλεκτρισμού και αερίου προκειμένου 
να δοθούν περισσότερες δυνατότητες στους κατα-
ναλωτές, να αυξήσουν την ευαισθητοποίηση και να 
βελτιώσουν τη χρήση ηλεκτρικών συσκευών.

Το 2015, το Ελβετικό Ομοσπονδιακό Γραφείο Ενέρ-
γειας εξέτασε την επίδραση της παροχής πρόσθετης 
πληροφόρησης σχετικά με το κόστος λειτουργίας 
ηλεκτρικών συσκευών (π.χ. στεγνωτήρια, ηλεκτρικές 
σκούπες, καταψύκτες και τηλεοράσεις) καθ’ όλη την 
ωφέλιμη διάρκεια ζωής τους σε σχέση με τη μέση 
συσκευή της κατηγορίας τους (βλ. Schubert και 
Stadelmann, 2016). Το πείραμα αφορούσε στην εξέτα-
ση της επίδρασης της τυπικής ενεργειακής ετικέτας 

ση παρέχει διαδικτυακά διατροφικές πληροφορίες 
στους πολίτες σε μια απλοποιημένη μορφή. Για πα-
ράδειγμα, υπάρχει ηλεκτρονική εφαρμογή που υπο-
λογίζει την ποσότητα αλατιού που καταναλώνουν τα 
άτομα καθημερινά και επιτρέπει τις συγκρίσεις των 
εναλλακτικών τροφών, δίνοντας πληροφορίες και για 
τις μέγιστες επιτρεπτές ποσότητες κατανάλωσης με 
έναν προσωποποιημένο, απλουστευμένο και προφα-
νή τρόπο (EC, 2016a).

Άλλες παρεμβάσεις στοχεύουν στη μείωση του καπνί-
σματος και τη συνειδητοποίηση των αρνητικών επι-
πτώσεων που αυτό έχει στην υγεία. Το πιο γνωστό πα-
ράδειγμα συμπεριφορικής προσέγγισης για τη μείω-
ση του καπνίσματος αφορά στην υποχρέωση όλων 
των κρατών-μελών της ΕΕ από τον Μάιο του 2016 να 
τοποθετούνται στα πακέτα των τσιγάρων τόσο πλη-
ροφοριακά μηνύματα που επισημαίνουν τους κινδύ-
νους που συνεπάγεται το κάπνισμα, όσο και εικόνες 
που συμπληρώνουν το γραπτό μήνυμα, καλύπτο-
ντας συνολικά το 65% των δύο πλευρών του πακέτου 
(EC, 2016b). Με αυτόν τον τρόπο επιχειρείται να γί-
νει το μήνυμα όσο πιο σαφές και κατανοητό γίνεται, 
επιδρώντας ταυτόχρονα στο συναίσθημα μέσω της 
οπτικοποίησης των σοβαρών επιπτώσεων του καπνί-
σματος. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγεί-
ας, οι εικονογραφημένες πρ οειδοποιήσεις για τις επι-
πτώσεις του καπνίσματος στην υγεία συνιστούν έναν 
αποτελεσματικό τρόπο ευαισθητοποίησης του κοινού 
για τους σχετικούς κινδύνους. Παράλληλα, διεθνή 
εμπειρικά ευρήματα συγκλίνουν στο ότι η ενίσχυση 
πολιτικών που βασίζονται στην προειδοποίηση θα 
πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα για τον έλεγχο 
του καπνίσματος (Noar κ.ά., 2016). 

Πρόσθετες δράσεις πραγματοποιούνται μεμονω-
μένα και σε επιμέρους χώρες. Για παράδειγμα, στη 
Λετονία, το Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων, 
σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας, πραγματο-
ποίησαν εκστρατεία ευαισθητοποίησης για την κατα-
πολέμηση του καπνίσματος των νέων, αξιοποιώντας 
τη διατύπωση, την τάση των ατόμων για άμεση ικα-
νοποίηση και απόδοση μεγαλύτερης αξίας στο παρόν 
απ’ ό,τι στο μέλλον (present bias), επισημαίνοντας το 
μήνυμα με προφανή τρόπο. Μεταξύ άλλων, η εκστρα-
τεία περιλάμβανε μια εφαρμογή για τον υπολογισμό 
της (ημερήσιας, μηνιαίας και ετήσιας) εξοικονόμησης 
χρημάτων που μπορεί να προκύψει από τη μείωση του 
καπνίσματος, παρουσιάζοντας το εν λόγω χρηματικό 
όφελος σε όρους ελκυστικών προϊόντων (π.χ. μαζί 
με την εικόνα ενός φορητού υπολογιστή), μαζί με το 
μήνυμα «Αυτό είναι μόνο ένα από τα πράγματα που 
θα μπορούσατε να αγοράσετε με τα χρήματα που ξο-
δεύετε για τσιγάρα» (EC, 2016a). Στο ίδιο πνεύμα, το 
Υπουργείο Υγείας της Πορτογαλίας πραγματοποίησε 
εκστρατεία με σκοπό την ευαισθητοποίηση σχετικά 
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εγκατάλειψης των προγραμμάτων μετά το μέσον του 
έτους μειώθηκε κατά 36% για τους συμμετέχοντες 
που έλαβαν γραπτά μηνύματα (OECD, 2016).

Η χρήση γραπτών μηνυμάτων βρίσκει πρακτική εφαρ-
μογή και στη βελτίωση του συστήματος αναζήτησης 
εργασίας για τους ανέργους. Σύμφωνα με το BIT 
(2015), παρέμβαση πραγματοποιήθηκε στην πόλη 
του Bedford, χρησιμοποιώντας γραπτά μηνύματα 
για να ελέγξουν την αποτελεσματικότητα της ενθάρ-
ρυνσης των ατόμων που αναζητούν εργασία για να 
συμμετέχουν σε εκθέσεις ενημέρωσης για επαγγελ-
ματικά θέματα και θέσεις εργασίας (job fairs). Τα γρα-
πτά μηνύματα χρησιμοποιούνται για την ενημέρωση 
των ενδιαφερομένων όταν προκύπτουν ευκαιρίες 
απασχόλησης. Το BIT εξέτασε την αποτελεσματι-
κότητα διαφορετικών μηνυμάτων στο να πρ οσελκύ-
σουν τους ενδιαφερόμενους να παρακολουθήσουν 
τις σχετικές δράσεις. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, 
τα μηνύματα που βασίζονται στην αμοιβαιότητα απο-
δείχθηκαν τα πιο αποτελεσματικά, δηλαδή μηνύματα 
στα οποία αναφέρεται ότι ο σύμβουλος εργασίας έχει 
κάνει κάτι συγκεκριμένο για αυτούς στην περίπτωση 
που τους έχει προγραμματίσει κάποια συνάντηση και 
τους εύχεται προσωπικά καλή τύχη αναφέροντας το 
όνομά του. Τα μηνύματα αυτά είναι πιο αποδοτικά σε 
σχέση με αυτά που περιλαμβάνουν μόνο τις πληρο-
φορίες που αφορούν στη συνάντηση ή με αυτά που 
βασίζονται σε ένα προσωπικό μήνυμα χωρίς όμως να 
υπάρχει το στοιχείο της αμοιβαιότητας.

5. Συμπεράσματα, προτάσεις και γενικές 
κατευθύνσεις πολιτικής

Η αποτελεσματικότητα των δημοσίων πολιτικών εξαρ-
τάται σε μεγάλο βαθμό από τον τρόπο με τον οποίο 
τα άτομα αντιδρούν σε αυτές, καθώς και από τον 
βαθμό στον οποίο η πραγματική συμπεριφορά των 
ανθρώπων λαμβάνεται υπόψη κατά τον σχεδιασμό 
τους. Μη ρεαλιστικές υποθέσεις για τη συμπεριφορά 
των ατόμων ενδέχεται να έχουν σοβαρές επιπτώσεις, 
στον βαθμό που τα εφαρμοζόμενα μέτρα ενδέχεται 
να λειτουργήσουν με απρόβλεπτο τρόπο. Μόνο όταν 
γνωρίζουμε την αιτία ενός προβλήματος, μπορού-
με να το αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά. Εάν, για 
παράδειγμα, η συμπεριφορά των ατόμων προσδιορί-
ζεται κυρίως από την έλλειψη γνώσης και ενημέρω-
σης, τότε η εκπαίδευση και η ενημέρωση θα βοηθή-
σουν στην αντιμετώπιση πιθανών προβλημάτων. Εάν, 
όμως, η συμπεριφορά των ατόμων προσδιορίζεται 
από βασικές πτυχές της ανθρώπινης φύσης, όπως 
αποτυπώνονται με πλήθος συμπεριφορικών σφαλμά-
των (π.χ. αποστροφή απώλειας, επίδραση των προ-
επιλεγμένων επιλογών, κ.ά.), τότε κρίνεται σκόπιμο 

βάσει των ευρωπαϊκών προδιαγραφών, καθώς και της 
ετικέτας με την πρόσθετη πληροφορία του κόστους 
λειτουργίας καθ’ όλη την ωφέλιμη διάρκεια ζωής, 
σε σχέση με τη βασική περίπτωση καμίας παροχής 
ενημέρωσης αναφορικά με την ενεργειακή αποτελε-
σματικότητα. Συνολικά, διαπιστώθηκε ότι η πρόσθετη 
πληροφόρηση για το κόστος καθ’ όλη την ωφέλιμη 
ζωή του προϊόντος οδήγησε σε μεγαλύτερη μείωση 
της μέσης ετήσιας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που αφορά στα στεγνωτήρια (τα οποία κατα-
ναλώνουν πολλή ενέργεια). Τα αποτελέσματα για τις 
λοιπές κατηγορίες συσκευών ποικίλλουν. Για την αξι-
οποίηση αυτών των πληροφοριών, έχει δημιουργηθεί 
στην Ελβετία εξειδικευμένη πλατφόρμα (TopTen.ch) 
παροχής πληροφόρησης της ετήσιας κατανάλωσης 
ενέργειας καθώς και του κόστους καθ’ όλη την ωφέλι-
μη ζωή για διαφορετικές κατηγορίες προϊόντων (EC, 
2016a). Με αυτόν τον τρόπο οι Ελβετοί καταναλωτές 
ενημερώνονται σχετικά με τη δυνητική εξοικονόμη-
ση ενέργειας και αυτή η διατύπωση περιορίζει την 
απόδοση μεγαλύτερης αξίας στο παρόν απ’ ό,τι στο 
μέλλον και την αποστροφή απώλειας, καθώς διευκο-
λύνεται η σύγκριση της τρέχουσας τιμής αγοράς της 
συσκευής με τη συνολική εξοικονόμηση χρημάτων 
που συνδέεται με αυτήν.

4.6. Εκπαίδευση και απασχόληση

Αναμενόμενα, οι ενήλικες οι οποίοι δεν διαθέτουν δε-
ξιότητες γραφής-ανάγνωσης και αριθμητικής τείνουν 
να είναι λιγότερο παραγωγικοί στην εργασία τους, 
να αμείβονται με χαμηλότερους μισθούς, είναι πιθα-
νότερο να έχουν προβλήματα υγείας και να βιώσουν 
κοινωνικό αποκλεισμό (ΒΙΤ, 2015). Το Behavioural 
Research Centre for Adult Skills and Knowledge (ASK), 
ιδρύθηκε το 2014 στο Ηνωμένο Βασίλειο για να διε-
ξάγει έρευνα σε αυτόν τον τομέα. Ένα από τα πρώτα 
προβλήματα που εντοπίστηκε αφορούσε στα ποσο-
στά διατήρησης της συμμετοχής στα εκπαιδευτικά 
προγράμματα ενηλίκων, καθώς διαπιστώθηκε ότι πολ-
λά προγράμματα κολλεγίων στο Ηνωμένο Βασίλειο 
αντιμετώπιζαν μείωση των ποσοστών παρακολούθη-
σης κατά 20% μέσα σε χρονικό διάστημα 10 εβδο-
μάδων και τη μεγαλύτερη μείωση μετά από τις δια-
κοπές μίας εβδομάδας στα μισά του έτους. Για την 
αντιμετώπιση του προβλήματος εξετάστηκε η αποτε-
λεσματικότητα της αποστολής γραπτών μηνυμάτων 
στους συμμετέχοντες των προγραμμάτων, τα οποία 
βασίζονταν στη θετική ανατροφοδότηση, την κοινω-
νική υποστήριξη, την οργάνωση και τον σχεδιασμό. 
Η παρέμβαση αυτή είχε ως αποτέλεσμα να αυξηθεί η 
μέση παρακολούθηση κατά 7% για τους συμμετέχο-
ντες που έλαβαν γραπτά μηνύματα σε σχέση με αυ-
τούς που δεν έλαβαν καθόλου. Επιπλέον, το ποσοστό 
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βάθος και να εξεταστεί η πιθανότητα εφαρμογής τους. 
Για παράδειγμα, ενδεικτικά, προτείνεται:

• Αναφορικά με το κρίσιμο ζήτημα της φορολογικής 
συμμόρφωσης και της πάταξης της φοροδιαφυ-
γής θα μπορούσε να εξεταστεί: (α) η πιθανότητα 
διεύρυνσης του προγράμματος δημοσίων κληρώ-
σεων και στους τουρίστες από το εξωτερικό (βλ. 
σχετικό παράδειγμα Κροατίας), π.χ. μία κλήρωση 
ανά τρίμηνο για ένα ταξίδι στην Ελλάδα το επόμενο 
έτος επιλέγοντας από μια σειρά προορισμών, (β) η 
κατάλληλη προσαρμογή της γραπτής επικοινωνίας 
με τους φορολογούμενους και τους οφειλέτες, με 
αναφορά σε κοινωνικούς κανόνες και τη συσχέτι-
ση των φόρων με την απόκτηση/απώλεια δημοσίων 
αγαθών2 (βλ. σχετικά παραδείγματα Ηνωμένου 
Βασιλείου και Πολωνίας), ενδεχομένως παρέχο-
ντας και τη δυνατότητα ανατροφοδότησης από την 
πλευρά των φορολογουμένων εκφράζοντας την 
άποψή τους για τον τομέα στον οποίο αισθάνονται 
ότι υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη να αξιοποιηθούν 
αυτοί οι πόροι. Αντίστοιχα και στις επιχειρήσεις, θα 
μπορούσε να εξεταστεί η κατάλληλη προσαρμογή 
της γραπτής επικοινωνίας, καθώς και της παροχής 
ενημέρωσης/υποστήριξης/καθοδήγησης για την 
άμεση αντιμετώπιση των δυσκολιών αποπληρωμής 
των χρεών (βλ. σχετικό παράδειγμα Ηνωμένου Βα-
σιλείου), (γ) ο σχεδιασμός επικοινωνιακών δράσεων 
με σκοπό την ανάπτυξη αισθήματος εμπιστοσύνης 
και πίστης στην αποτελεσματικότητα του φορο-
λογικού συστήματος (βλ. σχετικό παράδειγμα Αυ-
στρίας) και την ευαισθητοποίηση αναφορικά με τις 
πρόσθετες δυσκολίες που δημιουργεί στην οικονο-
μία και στην κοινωνία γενικότερα η φοροδιαφυγή 
(βλ. σχετικά παραδείγματα Εσθονίας και Βουλγα-
ρίας).

• Αναφορικά με την αποταμίευση θα μπορούσε να 
εξεταστεί: (α) το ενδεχόμενο ενίσχυσης της χρη-
ματοοικονομικής εκπαίδευσης τόσο σε ενηλίκους 
όσο και σε παιδιά, ώστε να κατανοήσουν τα συ-
μπεριφορικά σφάλματα που θα πρέπει να αντι-
μετωπίσουν στη διαδικασία ορθού και έγκαιρου 
χρηματοοικονομικού προγραμματισμού και για 
την εξασφάλιση κεφαλαίου έκτακτης ανάγκης και 
αποταμίευσης για την περίοδο της συνταξιοδότη-
σης, (β) ο σχεδιασμός επικοινωνιακών δράσεων 
με σκοπό την εξοικείωση των ατόμων με τα προ-
γράμματα αυτόματης συμμετοχής/πάγιας εντολής 
με σκοπό την επίτευξη συνέπειας στη διαδικασία 

αυτά τα σφάλματα να ληφθούν υπόψη στη διαδικασία 
χάραξης πολιτικής (βλ. Ciriolo, 2011).

Στο παρόν άρθρο επιχειρήθηκε η αποτύπωση των 
διεθνών τάσεων αναφορικά με την αξιοποίηση των 
συμπεριφορικών ευρημάτων στη χάραξη πολιτικής, 
καθώς και μια συνοπτική παρουσίαση κάποιων πα-
ρεμβάσεων που έχουν εφαρμοστεί κυρίως στην ΕΕ, 
αλλά και στις ΗΠΑ. Ο κατάλογος με τις συμπεριφο-
ρικές παρεμβάσεις σε διεθνές επίπεδο είναι εκτενής 
και συνεχώς διευρύνεται. Αν και η παρούσα επισκό-
πηση δεν είναι εφικτό να εξαντλήσει την υφιστάμε-
νη ιδιαιτέρως πλούσια βιβλιογραφία, είναι ενδεικτική 
των υφιστάμενων παρεμβάσεων που επιχειρούνται σε 
βασικούς τομείς, όπως είναι η φορολογία, η αποτα-
μίευση, η προστασία των καταναλωτών/επενδυτών, η 
υγεία, η εξοικονόμηση ενέργειας, η εκπαίδευση και η 
απασχόληση. Προκύπτουν, δε, χρήσιμα συμπεράσμα-
τα, τα οποία θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν και στην 
ελληνική πραγματικότητα.

Οι αναφερόμενες παρεμβάσεις σε διεθνές επίπεδο, 
αν και συνεπάγονται χαμηλό (π.χ. αποστολή γραπτών 
μηνυμάτων) ή ακόμη και μηδενικό κόστος (π.χ. ανα-
διατύπωση επιστολών προς τους οφειλέτες της εφο-
ρίας), συχνά αποδίδουν τόσο σε χρηματικούς όρους 
(π.χ. αύξηση εισπραξιμότητας φόρων), όσο και σε 
όρους υγείας (π.χ. αύξηση αριθμού δωρητών οργά-
νων) και ποιότητας ζωής (π.χ. καλύτερες διατροφικές 
συνήθειες). 

Εν γένει, σε αρκετές περιπτώσεις οι προτεινόμενες 
παρεμβάσεις εφαρμόζονται από περισσότερες χώ-
ρες (π.χ. επιστολές για την αύξηση της φορολογικής 
συμμόρφωσης, λοταρίες, δωρεά οργάνων, σήμανση 
υγιεινών τροφών). Υπό αυτό το πρίσμα, οι αναφερό-
μενες παρεμβάσεις αποτελούν εν δυνάμει καλές πρα-
κτικές, οι οποίες υπό προϋποθέσεις θα μπορούσαν 
να αποδώσουν και σε άλλες χώρες, όπως είναι και η 
Ελλάδα. 

Σημειώνεται ότι η Ελλάδα, είτε λόγω υποχρέωσης (π.χ. 
ευρωπαϊκή νομοθεσία για την προστασία των κατανα-
λωτών), είτε από επιλογή (π.χ. φορολογικές λοταρίες), 
ήδη εφαρμόζει παρεμβάσεις που αξιοποιούν τη συμπε-
ριφορική γνώση. ∆εδομένων, δε, των περιορισμένων 
οικονομικών πόρων ίσως είναι ακόμη πιο απαραίτητο 
να επιχειρηθούν μικρές παρεμβάσεις, χαμηλού ή ακό-
μη και μηδενικού κόστους, οι οποίες όμως ενδέχεται 
να έχουν σημαντικά θετικά αποτελέσματα. Από τις πα-
ρεμβάσεις που ενδεικτικά αναφέρθηκαν ανωτέρω, σε 
πολλές περιπτώσεις θα μπορούσε να διερευνηθεί σε 

2. Σημειώνεται ότι το 2011 το Υπουργείο Οικονομικών μαζί με το εκκαθαριστικό σημείωμα παρείχε ενημέρωση στους φορολογούμενους 

για τη συνεισφορά των φόρων που πληρώνουν στον Κρατικό Προϋπολογισμό (σε ευρώ) ανά κατηγορία, π.χ., κοινωνική ασφάλιση και 

συντάξεις, υγεία και κοινωνική αλληλεγγύη, παιδεία, άμυνα κ.ά.
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των αυτών στη χάραξη πολιτικής. Η συνεργασία της 
κυβέρνησης με πανεπιστήμια και ερευνητικούς οργα-
νισμούς, στην Ελλάδα και το εξωτερικό, θα μπορούσε 
να συμβάλει σε αυτόν τον σκοπό αξιοποιώντας την 
εμπειρία και τη γνώση εξειδικευμένων επιστημόνων 
(οικονομολόγων, ψυχολόγων, κοινωνιολόγων κ.ά.) και 
στελεχών της δημόσιας διοίκησης είτε υπό τη μορφή 
συμβουλευτικής υποστήριξης, είτε ακόμη και με τη 
δημιουργία εξειδικευμένης ομάδας.

Επιπλέον, παράλληλα ή/και ανεξάρτητα από το εθνι-
κό επίπεδο, η συμπεριφορική γνώση θα μπορούσε να 
αξιοποιηθεί και στη χάραξη περιφερειακής πολιτικής. 
Εάν και το θέμα δεν έχει ακόμη διερευνηθεί επαρ-
κώς, συμπεριφορικές παρεμβάσεις θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιηθούν για να ενθαρρύνουν τις επιθυμητές 
συμπεριφορές ολόκληρων οργανισμών είτε μέσω των 
ανθρώπων που εργάζονται σε αυτούς είτε μέσω στο-
χευμένων πολιτικών. Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ (OECD, 
2018), η συμπεριφορική γνώση θα μπορούσε ενδει-
κτικά να αξιοποιηθεί στο πλαίσιο χάραξης περιφερει-
ακής αναπτυξιακής πολιτικής, μεταξύ άλλων, για: 

• Τη διαδικασία λήψης αποφάσεων που αφορούν 
στην αποδοτικότερη χρήση κεφαλαίων και την 
επιλογή επενδυτικών προγραμμάτων.

• Τη βελτίωση του συντονισμού, της επικοινωνίας 
και της συνεργασίας μεταξύ των φορέων, για πα-
ράδειγμα με την ενεργό συμμετοχή των ενδιαφε-
ρόμενων μερών (που επηρεάζονται) στη χάραξη 
της σχετικής πολιτικής που θα κληθούν αργότερα 
να εφαρμόσουν. Με τον τρόπο αυτό καλλιεργείται 
πνεύμα συνεργασίας και δικαιοσύνης, συμμετοχή 
και δέσμευση των φορέων. Τέτοιο παράδειγμα 
συμμετοχής φορέων της ευρύτερης δημόσιας 
διοίκησης και αυτοδιοίκησης, των επιμελητηρίων, 
της ακαδημαϊκής και ερευνητικής κοινότητας, της 
επιχειρηματικής κοινότητας και των παραγωγικών 
φορέων είναι το δίκτυο «Συμμαχία για την Επιχει-
ρηματικότητα και Ανάπτυξη της ∆υτικής Ελλάδος» 
(ΣΕΑ∆Ε)3. Άλλο παράδειγμα είναι η συμμετοχή 
των φορέων στη διαβούλευση των πενταετών Πε-
ριφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.

• Την απλοποίηση των οδηγιών και των διαδικασιών, 
για παράδειγμα, σε σχέση με τις δημόσιες συμβά-
σεις ή τις αιτήσεις επιδότησης. 

• Την καλύτερη κατανόηση της χρήσης ανταμοιβών 
ή κι νήτρων στους οργανισμούς και όχι μόνο μηχα-
νισμών επιβολής κυρώσεων, αποσκοπώντας στην 
ενίσχυση της ικανότητας της τοπικής αυτοδιοίκη-

αποταμίευσης, (γ) ο σχεδιασμός επικοινωνιακών 
δράσεων για την εξασφάλιση της εμπιστοσύνης 
των καταθετών/επενδυτών στο τραπεζικό/χρημα-
τοοικονομικό σύστημα δεδομένων και πρόσφατων 
ευρημάτων (Οικονόμου και Τριαντόπουλος, 2018) 
που εντοπίζουν, μεταξύ άλλων, το οικονομικό συ-
ναίσθημα ως προσδιοριστικό παράγοντα των κα-
ταθέσεων των νοικοκυριών στην Ελλάδα κατά τη 
χρονική περίοδο 2003-2014.

• Αναφορικά με την προστασία των καταναλωτών 
θα μπορούσε να εξεταστεί η υλοποίηση επικοινω-
νιακών δράσεων για την ενημέρωση των κατανα-
λωτών σχετικά με την επίδραση της διατύπωσης 
σε όλες τις εκφάνσεις της καθημερινότητας, π.χ., 
ηλεκτρονικές αγορές, διατύπωση λογαριασμών 
πιστωτικών καρτών κ.ά. 

• Αναφορικά με την υγεία θα μπορούσε να εξετα-
στεί η εφαρμογή σήμανσης υγιεινών τροφών (βλ. 
σχετικό παράδειγμα Σουηδίας, Νορβηγίας, ∆ανί-
ας και Ισλανδίας), καθιστώντας απολύτως σαφή 
τη διάκριση των τροφών αυτών για τους κατανα-
λωτές και, κυρίως, για τα παιδιά. 

• Αναφορικά με την εξοικονόμηση ενέργειας θα 
μπορούσε να εξεταστεί: (α) η αναδιατύπωση των 
λογαριασμών κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύμα-
τος και η παροχή πληροφοριών συγκριτικά με το 
κόστος κατανάλωσης του προηγούμενου μήνα, 
του αντίστοιχου μήνα του προηγούμενου έτους, 
του μέσου νοικοκυριού της περιοχής (βλ. σχετικό 
παράδειγμα Ιταλίας), (β) η χρησιμότητα της απο-
τύπωσης του συνολικού κόστους κατανάλωσης 
ενέργειας καθ’ όλη την ωφέλιμη διάρκεια ζωής 
των ηλεκτρικών συσκευών στα χαρακτηριστικά τους 
(βλ. σχετικό παράδειγμα Ελβετίας) με σκοπό την 
αγορά ενεργειακά αποδοτικότερων συσκευών.

• Αναφορικά με την εκπαίδευση και την απασχόλη-
ση θα μπορούσε να εξεταστεί: (α) η επίδραση της 
αμοιβαιότητας και της συχνής προσωποποιημένης 
επικοινωνίας κατά την εκπαιδευτική διαδικασία ή/
και τη συνδρομή για την ανεύρεση εργασίας στην 
Ελλάδα και στη συνέχεια εάν επιβεβαιωθεί, (β) η 
υλοποίηση σχετικών πληροφοριακών/σεμιναρια-
κών δράσεων για την ενημέρωση των καθηγητών 
και των συμβούλων εργασίας.

Η βιβλιογραφία παρέχει πλήθος εμπειρικών ευρημά-
των και η διεθνής εμπειρία παρέχει πλήθος παραδειγ-
μάτων συμπεριφορικών παρεμβάσεων. Εν γένει, κρί-
νεται σκόπιμη η συστηματική αξιοποίηση των ευρημά-

3. Το δίκτυο ΣΕΑ∆Ε προτάθηκε και υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της πρότασης βράβευσης της ∆υτικής Ελλάδος από την ΕΕ ως Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας για το 2017. Για περισσότερες πληροφορίες βλ. <http://www.pde.gov.gr/eer/>.
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δοκιμές (RCTs) (ή/και άλλες κατάλληλες μέθοδοι) εκ 
των προτέρων, για να εκτιμηθούν τα πιθανά οφέλη 
των εξεταζόμενων παρεμβάσεων. Την αναγκαιότητα 
της μέτρησης της αποτελεσματικότητας των συμπε-
ριφορικών παρεμβάσεων τονίζουν οι Benartzi κ.ά. 
(2017), οι οποίοι, χρησιμοποιώντας προσαρμοσμένα 
στο κόστος μέτρα επίδοσης, καταλήγουν στο συμπέ-
ρασμα ότι συχνά οι συμπεριφορικές παρεμβάσεις 
έχουν καλύτερο αποτέλεσμα συγκρινόμενες με αντί-
στοιχες παραδοσιακές. Η μέτρηση των αποτελεσμά-
των είναι ιδιαιτέρως κρίσιμη για τον αποτελεσματικό 
προσδιορισμό του καθαρού αποτελέσματος μιας πα-
ρέμβασης, δηλ. αν τα οφέλη της πολιτικής υπερβαί-
νουν το συνεπαγόμενο κόστος, ώστε να εξεταστεί η 
πιθανότητα διατήρησης, τροποποίησης ή ακόμη και 
τερματισμού της σχετικής παρέμβασης. 

Επίσης, υπενθυμίζεται ότι οι συμπεριφορικές παρεμ-
βάσεις δεν αποτελούν πανάκεια και σε πολλές περι-
πτώσεις δεν μπορούν να επιλύσουν πλήρως τα σχετι-
κά προβλήματα πολιτικής. Εντούτοις, λειτουργώντας 
συμπληρωματικά με τις παραδοσιακές προσεγγίσεις, 
μικρές παρεμβάσεις χαμηλού ή και μηδενικού κό-
στους ενδέχεται να έχουν σημαντικά αποτελέσμα-
τα. Ως εκ τούτου, κρίνεται σκόπιμο να διερευνηθούν 
συστηματικά και σε βάθος, ώστε να διαμορφωθούν 
οι κατάλληλες παρεμβάσεις στις περιπτώσεις που 
διαφαίνεται ότι μπορούν να αποφέρουν θετικά απο-
τελέσματα.
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